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  :یادآوري*

  م دو عدد به کمک تجزیه به روش زیر عمل میکنیم.م.م و ك.م.براي بدست آوردن ب

  عددهاي اول مشترك با توان کمتر را در هم ضرب میکنیم:م.م.ب

  و غیر مشترك با توان بیشتر عددهاي اول مشترك: م.م.ك

  را حساب کنید8400و1800م دو عدد .م.م و ك.م.ب: مثال

  

  م.م.ب

  م.م.ك

  :بزرگترین شمارنده مشترك و کوچکترین مضرب مشترك چند جمله اي ها

م جمله هاي جبري ابتدا هر کدام از آنها را تجزیه می کنیم سپس از بین عامل هاي مشترك ، .م.براي تعیین ب

  که توان کوچکتري دارد را انتخاب و در هم ضرب می کنیم عاملی

م جمله هاي جبري ،پس از تجزیه هر کدام از جمله ها ، عامل هاي مشترك را با توان بزرگتر .م.براي محاسبه ك

  و عامل غیر مشترك را انتخاب کرده و در هم ضرب میکنیم

  م دو عبارت جبري زیر را بنویسید.م.م و ك.م.ب: مثال
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) مخالف صفر(چند جمله اي و و که در آن عبارت جبري به صورت : عبارات گویا

گویا نیست چون یک عبارت گویاست اما عبارت  باشد یک عبارت گویا نامیده می شودعبارت 

  صورت چندجمله اي نیست

 عبارت گویا در صورتی تعریف نشده است که مخرج آن برابر صفر است*

یعنی این عبارت گویا به چه مقادیري تعریف نشده است ؟     به ازايعبارت : مثال 

  تعریف نشده استازاي 

  : ساده کردن عبارات گویا

ابتدا صورت و مخرج را تجزیه می کنیم سپس عامل هاي مشترك را از صورت و مخرج حذف می             

  کنیم

  عبارات زیر را ساده کنید: مثال 

  

  

  :ضرب وتقسیم عبارات گویا

براي بدست آوردن حاصل ضرب چند کسر ابتدا کسرها را ساده می کنیم سپس صورت ها را در هم و مخرج ها را در هم 

  ضرب می کنیم

براي بدست آوردن حاصل تقسیم کسرها ابتدا تقسیم را به ضرب تبدیل می کنیم براي اینکار ابتدا کسر دوم را 

  ممعکوس می کنیم سپس همانند ضرب کسرها عمل می کنی
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  الف(

  

  ب(

  :تعیین مخرج مشترك بین چند عبارت گویا

براي تعیین مخرج مشترك بین چند کسر هر یک از مخرج ها را تجزیه کرده و کوچک ترین مضرب مشترك 

  مخرج ها را پیدا کرده به عنوان مخرج مشترك انتخاب می کنیم

  :جمع وتفریق عبارات گویا

ها ابتدا هر کسر را در صورت امکان ساده می کنیم سپس کسرها براي بدست آوردن حاصل جمع یا تفاضل کسر

  را هم مخرج کرده و یکی از مخرج ها را نوشته و مجموع جبري صورت ها را در صورت قرار می دهیم

  حاصل عبارت زیر را بدست آورید: مثال 

                مخرج مشترك قرار می دهیم                      بعنوان عبارت                   

  

  

  :ساده کردن عبارت هاي گویاي مرکب

براي ساده کردن عبارت هاي گویاي مرکب ، صورت و مخرج کسر را جداگانه ساده و سپس آن ها را بر هم 

  تقسیم می کنیم و هم چنین می توان از همان ابتدا صورت و مخرج را در عبارتی مناسب و غیر صفر ضرب کرد

 
 

 
  

a b a ba b a ab b

a b a b a b a b a b

   
    

    

22 2

2 2

22 2 2 2 1

4 4 4 4 2

  
   

a b a ba b a ab b a b a b a b ab

a ab a b a ab a ab b a a b a ba b

    
     

     

2 2 2 2 2 2 2 2

22 2 2 2 2

2 24 4 4 4

2 2 4 4 2 22

 x x 1

 
x

x x x x
 

 

1 3 1

1 1

   
 

       
 
 

x xx xx x x x x x x

x x x x x x x x x x x x x x x x x

     
        

        

2 2 3 131 3 1 1 1 1 3 1 3 3 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1



کرج ٣باقری دبیر ریاضی ناحیھ: پایھ نھم           تالیف  ٧جزوه فصل  
 

 

  

براي تقسیم دو یک جمله اي بر یکدیگر از قوانین ساده کردن کسرها و ساده کردن :اي هاتقسیم چند جمله 

  توان ها استفاده می کنیم

  :                                                                                                                            مثال 

  

  بر یک جمله ايتقسیم چند جمله اي 

استفاده می کنیم و سپس ) ( براي تقسیم چند جمله اي بر یک جمله اي ، ابتدا از قانون 

  را با توجه به حالت اول ساده می کنیم

:                                                              مثال

  

  وجه کردتقسیم چند جمله اي بر چند جمله اي باید به نکات زیر را ت

  متغیر مرتب می کنیممقسوم و مقسوم علیه را بر حسب توان نزولی *

  باقی مانده ي تقسیم باید صفر باشد یا درجه آن از درجه مقسوم علیه کم تر باشد*

  تقسیم کنیدرا بر چند جمله اي چند جمله اي  : مثال

  ابتدا مقسوم و مقسوم علیه را بر حسب توان نزولی مرتب میکنیم- 1

اولین جمله مقسوم را بر اولین جمله ي مقسوم علیه تقسیم میکنیم و حاصل را در خارج قسمت قرار می - 2

  دهیم
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خارج قسمت به دست آمده  را در مقسوم علیه ضرب می کنیم و قرینه آن را زیر مقسوم می نویسیم وبا - 3

  مقسوم جمع می کنیم

  

را تکرار می کنیم  3و2سوم علیه جدید  می گیریم و مراحل چند جمله اي بدست آمده جدید را مانند یک مق- 4

                                   و این عمل را آنقدر تکرار می کنیم تا باقی مانده صفر یا درجه آن کم تر   از  درجه مقسوم علیه شود                                

  

  مقسوم بر مقسوم علیه بخش پذیر است اگر باقی مانده تقسیم صفر باشد ، می گوییم*

در تقسیم چند جمله اي بر چند جمله اي ، درجه خارج قسمت برابر تفاضل درجه هاي مقسوم و مقسوم علیه *

  است

  پیدا کردن باقی مانده تقسیم بدون عمل تقسیم 

قرار می  دهیم باقی  اگر مقسوم علیه درجه یک باشد عددي که مقسوم علیه را صفر میکند را بجاي متغیردر مقسوم

  مانده بدست میآید

را بدست آورید                                                              بر باقی مانده ي :مثال 
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